

## 从文化研究到文化理论

——对文化研究的一个反思和期待

周敏

内容提要 在全世界范围内轰轰烈烈地开展着的文化研究,就其传统和后来的实践看,存在着一个致命的缺陷,就是对"理论"的忽视,其严重的后果是文化研究对日常生活批判力量的丧失。为了更好地推进文化研究事业,应该适时地发展文化研究的理论维度,这既是学科性的,即从文化研究走向文化理论,但更是理论批判意识的自觉。

如今在全世界范围内轰轰烈烈地开展着的文化研究,就其传统和后来的实践看,存在着一个致命的缺陷,就是对"理论"的忽视或丢弃,其严重的后果是文化研究对日常生活批判力量的丧失。在其新近出版的《理论之后》(After Theory)一书,英国马克思主义批评家伊格尔顿对他所谓的"文化理论"冷嘲热讽,尽显其残酷而优雅的风格:

一切是再明显不过了。研究乳胶(代指性——引注)的文学或肚脐环的政治意涵,是完全按照一句古老且深具智慧的箴言字面上的意义——学习应该是充满乐趣的;就像你可以选择"全麦威士忌的口味比较"或"卧床终日的现象学"作为硕士论文的主题。于是,智识生活与日常生活之间不再有任何罅隙。不用从电视机前离开便能写出你的博士论文是有很多好处的。摇滚乐在过去是那种让你从研究中解脱的娱乐,不过它现在很有可能正是你所研究的对象。智识事务不再局限于象牙塔内,而是属于媒体与购物商场、卧房与妓院的世界。如此一来,智识生活再次回到日常生活;只不过是冒着失去对日常生活进行批判的能力的风险罢了。<sup>①</sup>

虽然他所称的"文化理论"主要是指后现代的法国理论,但实际上这里则更是针对着由英国文化研究学派所开创的"文化研究"。它的一个主要特点,一如伊格尔顿上述的描画,就是智识与日常生活的亲密接触,甚至最终可能的融为一体。与"日常生活审美化"的提法相接近,这或可叫做"日常生活学术化"吧!对于日常生活,这结果是什么,伊格尔顿没有说,但对于知识或学术,伊格尔顿则明白无误地警告,这将最终导致其对日常生活之批判能力的丧失。

客观地说, 伊格尔顿此言真是一个洞见! 文化研究的 任务,就其传统和后来的实践看,不是批判日常生活,而 是捍卫日常生活。日常生活无论怎样地被"文化工业"所 麻痹, 但由于它是"生活", 即生命自身的过程, 因而便 具备天然的合理性、合法性;再者,由于它是以"生活" 为基础的对媒介话语的处理,因而就具有天然的免疫力。 英国文化研究的一个观点是,它决不相信什么"文化工业" 的腐蚀性力量,不相信什么"意识形态"对主体的"询唤" 和构造 (阿尔都塞)。例如,大卫•莫利就认为,观众不仅 仅有自己的语码, 那尚是话语的层面, 他们更有自己的生 活语境,因此其解码就不是被动的接受,而是将媒介话语 置于自己的日常语境,如此,生活的力量自会解构媒介话 语的强势灌输。如果可以认为"话语"或"意识形态"有 时是致幻剂,那么"生活"则就是它们最为彻底的解药。 文化研究当然是不想反思日常生活了;相反,它将日常生 活本体化、理想化和神圣化, 最终的结果就是, 它不再能 够反思日常生活。这是伊格尔顿的忧虑所在。

文化研究对日常生活的崇拜,来自于雷蒙德·威廉斯对"文化"的新的定义:在其《文化与社会》(1958)中,威廉斯提出"文化"即"全部的生活方式,包括物质的、知识的和精神的"<sup>②</sup>,威廉斯进一步解释说:"文化是对一种特殊生活方式的描绘,这种生活方式表达某些意义和价值,但不只是经由艺术和学问,而且也通过体制和日常行为。依据这样一个定义,文化分析就是对暗涵和显现于一种特殊生活方式即一种特殊文化之意义和价值的澄清。"<sup>③</sup>威廉斯"文化"定义的创新之处在于将"物质的"生活,将物质性的"体制和日常行为",纳入"文化"的范畴。尽管他

没有将知识的和精神的"文化"剔除出去,但物质性文化的介人,如果不是取消,至少也是削弱了文化的反思功能,最终则会导致其批判功能的丧失。文化不反思,文化只是"无意识"地生活着。而现今广为流行的"物质文化"概念,其"物质性"除去是指文化的物质形态外,另外一个未被注意的内容就是"无意识"。不是詹明信的"文化无意识",而是文化,(即)无意识。人们已经接受了这一点:无意识乃是文化最为基本的特征。

作为威廉斯"文化研究"的传承者和发扬光大者,霍尔则基本上是一个理论的"实用主义者"或"机会主义者"。对他来说,理论本身不重要,重要的是它是否对阐发现实文化问题有用。他曾经向访问他的中国学者表白:理论"其实并不怎么重要,重要的是你们自己的问题。对于理论,你要让它对你发生作用。我的朋友霍米·巴巴说他的工作就是生产理论,而我呢,则是运用理论。我不生产什么理论,就是运用。" <sup>①</sup>在霍尔的文化研究中,理论显然只是被降低到"工具一使用"的层次。莫利也不时地嘲笑理论,说理论因其抽象而可以在全球兜售,赚取更多的教席和学生。不过也有人还嫌不够,要求霍尔所领导的"文化研究"应该回归到社会学的本位,肩负起社会学的重任,因为据说霍尔多少还有些"话语转向"或"文本中心"的后现代嫌疑<sup>⑤</sup>。

文化研究的当前变化可以说愈来愈"非理论化"了。 在英国有托尼•本内特的"文化政策"转向,他将文化政 策置入文化研究之中, 关心文化的"政府性"而非"抵抗 性"。本内特是以被称为文化研究的"修正主义者"。的确, 他在开放大学接替霍尔社会学教授一职, 也可以说象征着 英国文化研究一次重大的"修正主义"转向。如果说霍尔 是将"理论"转化为"批评",此时"理论"尚有存留,那 么本内特则是将"批评"修正为(实证/科学)"研究","理 论"终于变得可有可无了。在澳大利亚,文化研究好像就 从未"理论"过,文化产业研究一直是它的主流,这当然 与本内特的言传身教有关(他曾一度执教澳洲)。目前文化 研究课程在欧洲高校正呈遍地开花之势, 但多是在传媒系 科,属于应用型社会科学,很少引起"哲学"学者的关注。 上世纪90年代,文化研究抢滩中国,在与文学研究发生过 激烈而短暂的交锋后, 便旋即毫无争议地转入文学研究者 比较陌生的文化产业研究了。文化产业研究者认定,一方 面,文化可以经济化——文化不能只是为经济搭台,让经 济唱戏, 它本身就是经济, 就是经济时代的主角; 另一方面, 经济也要文化化,就是说,经济为了最大限度地发挥其效 能,通俗地说,为了增加(产品)附加值,也需要"符号化" 和"审美化"——这是经济文化化的核心内容。无论本内 特们或者中国文化研究者们是否愿意承认,这类对文化的 应用性研究,都将导致文化之批判功能的某种程度的沦丧。 文化产业研究是没有立场的,如果说有的话,那只有一个, 就是替利益张目,而非为"文化"执言。文化研究演变到

文化产业研究,它也就完全成了一门实用经济学,它决非"政治经济学",文化研究在其起源处的政治情结至此消释始尽。如法国理论家波德里亚的符号经济论本来是一种如法兰克福学派那样的社会批判理论,而现在许多中国文化学者却鼓动将它拿来打造产业"品牌"形象。抛弃了批判理论,文化产业将只会生产"景观"(spectacle)或"拟像"(simulacrum,一译"虚像"),一种歪曲真实的虚假形象。君不见,在影视界,我们的前卫编导们不知生产了几多"中国拟像",不,是"拟像中国",与真实中国无关的"拟像"。他们不对真实负责。

文化研究在目前中国的另一发展是由各路学者纷纷涌 入的所谓"文化批评",其中情况较为复杂,不可一概而 论。但有一点则很明显,就是它对大众传媒如报纸、广播、 电视和因特网等等的本体性依赖。文化批评的声音多在这 些场所出现。大众媒介是深受市场定律的制约的,发行量、 收视率、点击量无时不在折磨着媒介人的神经。在这样的 场所,"文化批评"当然不可能有什么独立的作为,它必须 跟着市场走,必须吸引眼球,否则就不给上版、上镜、上 传。大众媒介似乎有时也欢迎一些"独特"的声音,批评 好像还是有自己的空间的, 但别忘了, 它要你的独特, 是 用你的独特做卖点! 大众媒介时代的文化批评难逃一种伪 文化的"大众批评"的厄运。欧洲理论新星齐泽克对文化 研究持悲观态度, 但他的悲观却不是毫无道理的。他发现, 文化研究对权力的反抗正好为权力所需要, 因为权力正是 通过对差异的承认和整合来建立和稳定自身的。我们不是 要整个否定文化批评, 它至少还给大众提供了有限的公共 空间, 我们在此仅仅是想提醒, 文化批评, 可别忘记了"理 论"和"反思"。而对那些只会哗众取宠的、迎合市场的所 谓"文化批评家"、所谓"公共知识分子",他们或贩卖"激进", 或贩卖"保守",扭捏作态,装疯弄傻,假冒先知,需要声 明的是,我们则无须去提醒,因为他们比谁都"清醒",他 们无非是在演戏、"卖""艺"。

文化研究是"生活本体论"的,而理论则是认识论的,它假定主客体二分模式的永恒性,我们无论如何地"弃智绝圣",都不能将认识主体取消干净。当我们与自然一体时,我们将不再是能够认识的人;而如果承认我们自己作为人的存在,那么"认识之眼"将是我们最基础的本质。而且,我们知道,"理论"的原义就是"观看"。当年胡塞尔之所以无法改正其"自我"中心主义,非其不为,是逻辑上之不能也。庄子难题"子非鱼"当然是我们人类的局限,但它也给予我们"认识"世界的超越性位置。高举"生活本体论"的文化研究,不管其有意还是无意,将不会形成"观看"因而"批判"生活所要求的距离。

后现代主义给人的印象似乎是反对认识论,反对主客体二元论的,其实,它反对的是在二元论的认识论中对主体之绝对支配地位的认定,而不是在其根本意义上的认识论。德里达认为意指总是被"延异",是因为二元论的认

识论,能指与所指的对立和张力永远无法克服。就此而言,解构,甚至包括一切后现代的主张,都不是对认识论的取消,而是通过揭示认识论内部的复杂性,而尝试创新认识论。解构是一种新的认识论,一种似乎没有主体或自我的认识论——从前那个主体或自我并不纯粹,总是掺杂着一定的历史、文化和意识形态,因而是有局限的、待解构的。

与德里达的解构相反,海德格尔的基础本体论则试图消灭认识论,它将人的一切认识活动都基础化和本体化。认识不再独立于世界,它就是我们在世的生活方式。在伽达默尔的解释学中,"前见"甚至是"偏见"没有什么可怕,它们构成我们的基本存在,是我们理解能够进行的先决条件。没有"前见",我们无以理解。我们只能在"传统"中理解"传统"。解释学要的是"真理",反对的是"方法"。在伽达默尔,"方法"是认识论的同义词,而"真理"则是没有"认识"的"传统"。这就是伽达默尔那部名著《真理与方法》要告诉我们的"真理"。但是,当把"理论"、"认识"、"方法"统统本体化之后,这在文化研究,就是"生活化",那么由谁来执行对日常生活的审视、反思和批判呢?海德格尔和伽达默尔的哲学缺少这个反思的维度,威廉斯和霍尔则是更未曾想到过这个哲学性的问题。而一旦有了这样的问题意识,他们的理论大厦将顷刻间崩塌。

英国文化研究没有"理论",这是一个明摆着的事实;但在这事实背后则是反思精神的匮乏,是认识论距离的消失。拥抱日常生活,当然不错,因为我们就是日常生活;但这生活从来就不是自在的生活,其中有着多少的文化和观念的沉积呀!换言之,生活从来就是文化的。将文化彻底地生活化,将可能使那些貌似时髦而实质上腐朽、落后、不健康和非理性的文化因素被保护起来,移出我们的批判视野,逍遥于理性的法外。海德格尔与纳粹政府的同流合污不是没有哲学原因的。而真正的唯美主义者就不会如此。唯美主义乃是文化研究所要批判的一种激进的"审美现代性"(如对阿诺德的批评)。

当然,我们不能否认,英国文化研究也有向着法兰克福学派的批判理论方向的努力。英国文化研究本就是英国社会主义者或者左派的社会批判事业。德国著名文化研究学者雷纳·温特教授以威廉斯的著作为例,将英国文化研究当作一种批判理论来理解。他认为:"威廉斯,与1930年代的法兰克福学派或是布尔迪厄十分相像,也提出了一个社会干预性的科学概念,这个概念将学术世界与日常生活联结起来。"<sup>⑥</sup>但人们不会想到的是,由于对"理论"和"反思"的放弃,其中被重新定义了"文化"的英国文化研究总是呈现出对现存制度的某种妥协。例如20世纪80年代,霍尔号召左派要向右派学习,要从"撒切尔主义"的右派改革中汲取教训。再如,菲斯克对消费社会的游击战理论,莫利关于电视观众对强大媒体的积极接受理论,从另一方

面看,其实也是要人们放松对消费和媒介之控制和霸权的 警惕和抵抗。他们的潜台词是,我们无需积极地组织抵抗, 因为抵抗是天然地发生的。

英国文化研究作为一项学术事业已经在全球展开。在中国,文化研究也有了十几年的历史,而且还在以势不可挡之势向各个学科推进。为了更好地发展文化研究事业,现在,我们必须正视其先天的不足,以及后天的局限。这就是说,我们应当将文化研究从社会学中解放出来,发展其理论的批判性力量,将文化研究作为一种理论,作为一种文化理论。这当然也是一种学科性的要求,但更是一种批判意识的自觉。

作为文化理论的文化研究,将会呈现出一副怎样的面貌?其具体议程是什么?其与现实问题的切点在哪里?这些都是十分复杂的问题。但目前有一点应该毫无疑问,就是结合我国本土的文化理论资源,发展和建构出一种能够回应我们当代现实问题的文化新理论。如此说来,霍尔等"反理论"的宣言在另一方面却也是在昭示我们,理论追求着普遍,然其无往而不在"地方性"之中。地方性的理论,其"普遍性"将不再是"放之四海而皆准",而是对解决世界共通问题有借鉴、有启发,简言之,有对话的可能。事实上,在全球联结的今天,任何地方问题都是自在地与世界问题相关联。

- ①伊格尔顿:《理论之后:文化理论的当下与未来》,李 尚远译,台北:商周出版,2005年,第14页。译文据 英文原版 (Terry Eagleton, After Theory, New York: Basic Books, 2003)略有改动。
- ② Raymond Williams, Culture and Society, 1780—1950, London: Chatto & Windus, 1959, p xvi.
- ③ Raymond Williams, The Long Revolution, London: Chatto & Windus, 1961, p 41.
- ④ 金惠敏:《听霍尔说英国文化研究》,《首都师范大学学报》(哲学社会科学版) 2006 年第 5 期。
- ⑤ See Brennon Wood, "Stuart Hall's cultural studies and the problem of hegemony", in: The British Journal of Sociology, Vol 40, No 3, 1998.
- ⑥ Rainer Winter, "Culture, Critique and Radical Democracy: Raymond Williams' Works and his Significance for a Critical Theory of the Present". 载《英语文学与文化研究国际研讨会》(会议手册),首都师范大学文学院比较文学系编,北京,2008年9月,第6页。

[作者单位:上海外国语大学博士后流动站] 责任编辑:吴子林